

**Главной научно-технической библиотеке Беларуси -
20 лет**
Краткий исторический очерк

Прошло 20 лет с того знаменательного дня, когда Республиканская научно-техническая библиотека (РНТБ) гостепримно распахнула свои двери читателям.

По сравнению с другими крупными библиотеками Беларуси, прошедшими долгий путь становления и развития, она самая молодая.

Создание РНТБ на базе института НТИ предусматривалось еще в 1968 г. в "Типовом положении об органах НТИ," утвержденном ГКНТ БССР от 20. 05. 68 № 156. И в сентябре 1971 года при БелНИИНТИ была создана НТБ на базе справочно-информационного и патентного отделов института. Фонд НТБ насчитывал в то время около 5 млн. экз.

Постановлением Совета Министров БССР от 25.02.77 № 68 создана Республиканская научно-техническая библиотека с целью дальнейшего совершенствования системы научно-технической информации, улучшения работы по справочно-библиографическому и информационному обслуживанию предприятий, НИИ и проектных организаций, ученых, инженерно-технических работников, новаторов производства, повышения уровня методического руководства сетью технических библиотек республики. Постановление предусматривало "создание библиотеки на самостоятельном балансе при БелНИИНТИ на базе дублетных фондов научно -технической литературы Правительственной библиотеки БССР им. А. М. Горького, библиотеки АН БССР, Государственной библиотеки БССР им. В. И. Ленина и фондов технической литературы НТБ БелНИИНТИ".

Во исполнение постановления Совета Министров БССР Госплан БССР издает 1 марта 1977 года приказ № 21 о создании РНТБ при БелНИИНТИ и размещении ее в здании БелНИИНТИ

на Парковой магистрали, 7. На основании вышеуказанного постановления и приказа Госплана БССР БелНИИНТИ был издан приказ № 10 от 31 марта 1977 г. о создании Республиканской научно-технической библиотеки.

Период организации РНТБ совпал с переездом в новое здание, на что потребовалось немало времени и усилий. Достаточно отметить, что фонд библиотеки составлял более 8,6 млн. экз. и был территориально разделен на 3 части, расположенные в разных концах города. Небольшому коллективу новой библиотеки, из 72 человек пришлось осуществить большой объем работ, но, несмотря на это, переезд был закончен в короткий срок - за 2 месяца.

После переезда в новое помещение была проделана большая работа по сверке фонда с каталогами, которой предшествовало полное редактирование систематического каталога.

На момент создания РНТБ библиотека БелНИИНТИ состояла из 5-ти структурных подразделений: отдела комплектования и обработки научно-технической литературы, отдела хранения фонда, обслуживания читателей, отдела иностранной литературы и промышленных каталогов, отдела нормативно-технической документации, отдела патентного фонда.

Но уже в конце года были созданы два новых отдела: научно-методический отдел и отдел справочно-библиографической и информационной работы.

Во второй половине 1977 года было начато обслуживание директивных органов. Первыми абонентами системы ДОР стали директор и ведущие специалисты БелНИИНТИ.

Отдел комплектования и обработки научно-технической литературы был преобразован в два самостоятельных подразделения: отдел научной обработки литературы и отдел комплектования.

Структурно РНТБ в 1977 году (на конец года) состояла из 8 подразделений:

- комплектования;
- обработки литературы;
- хранения фондов и обслуживания читателей;

- справочно-библиографической и информационной работы;
- иностранной литературы и промкatalogов;
- патентной документации;
- нормативно-технической документации;
- научно-методического.

В первый год создания библиотека совместно с отделом БелРАСНТИ института приступила к разработке программы автоматизированной системы "Учет библиотечного фонда и читательского спроса".

1978 год стал новым шагом в совершенствовании деятельности РНТБ, так как значительно возросли требования, предъявляемые к библиотеке.

Библиотека начала комплектовать фонд листков технической информации, проведена значительная работа по докомплектованию патентного фонда. Активизировалась справочно-библиографическая и массовая работа, стали постоянными проведение открытых тематических просмотров на предприятиях и в организациях; организована "кольцевая почта" для специалистов БелНИИНТИ по новым поступлениям описаний изобретений к авторским свидетельствам СССР и промкatalogам, совершенствовался справочно-библиографический аппарат (СБА) библиотеки.

В этом году впервые был введен единый читательский билет и организована рейтер-картотека индивидуальных абонентов.

В связи с возложением на библиотеку функции республиканского депозитария литературы по технике и экономике промышленности, в РНТБ создается сектор депозитарного хранения, который приступил к работе по выделению малоиспользуемой литературы из собственных фондов. Начата методическая работа с сетью НТБ республики по перераспределению малоиспользуемой литературы, с этого же года библиотека начинает издавать "Указатель обменных фондов НТБ Белоруссии".

Каждый год вносил что-то новое в работу РНТБ по обслуживанию читателей и коллективных абонентов, по совершенствованию структуры и управления библиотекой. Не исключением был и 1979 год.

В мае был создан Методический совет при директоре библиотеки.

Из отдела обслуживания читателей и хранения фондов выделен сектор МБА, т. к. деятельность по обслуживанию абонентов велась разрозненно всеми отделами-фондодержателями, что затрудняло учет абонентов и выдачу литературы. Создание сектора позволило также наладить методическую работу с сетью НТБ по обслуживанию абонентов по межбиблиотечному абонементу.

Большое внимание уделяется разработке регламентирующей технологической документации. В частности, разработан путь книги в РНТБ.

Расширен видовой состав литературы и документации, представляемой на днях информации.

В 1979 году в целях устранения дублирования в комплектовании фондов патентной документации в республике из Государственной библиотеки БССР им. Ленина переданы в РНТБ более 600 тыс. документов.

В этом же году РНТБ была отнесена к первой группе по оплате труда руководящих работников и специалистов с увеличением тарифных ставок и должностных окладов работников библиотеки. Это стало возможным благодаря тому, что РНТБ выполняла значительный объем работ по информационно-библиотечному обслуживанию предприятий и организаций, проводила методическую и научно-исследовательскую работу.

В 1980 году произошли значительные изменения в организационной структуре библиотеки. С целью совершенствования библиотечно-библиографических процессов, внедрения научной организации труда в библиотеке и НТБ сети, механизации и автоматизации библиотечных процессов в мае 1980 г. создан отдел внедрения научных достижений, которым были разработаны программа и методика проведения исследования по изучению состава и использования фондов, анализу читателей библиотеки; начата работа по нормированию труда в РНТБ; организована комиссия по НОТ.

Необходимость проведения планомерной работы по очистке фонда от устаревших, ветхих, непрофильных изданий, выделению

малоиспользуемой литературы на депозитарное хранение и улучшению качества обслуживания читателей, потребовали выделения из отдела хранения фонда и обслуживания читателей отдельного функционального подразделения по хранению фонда. И уже в этом году новым отделом хранения фонда была проделана большая работа по разделению фонда на основной и депозитарный.

С целью совершенствования обслуживания строительных организаций при отделе НТД создается сектор нормативной документации по строительству. Сектор промкаталигов передается из отдела иностранной литературы в отдел НТД.

1981 год стал еще одним этапом в истории библиотеки. В этом же году комплектование иностранной литературы по науке и технике, приобретаемой в счет валютных ассигнований, было сосредоточено в РНТБ.

Больше внимания стало уделяться научной организации труда сотрудников библиотеки. Положительную роль сыграла в этом комиссия по НОТ. В течение года проводился эксперимент по переводу на новую систему планирования и отчетности.

С этого года на основании изучения опыта работы крупнейших библиотек республики и страны в РНТБ была реорганизована система расстановки книжного фонда, ранее книжные издания в отделе хранения фонда расставлялись в систематическом порядке, а с 1981 г.- по инвентарным номерам, что значительно улучшило работу с фондом.

С целью активизации работы по пропаганде фондов и привлечению новых читателей, обслуживанию предприятий и организаций, не имеющих библиотек, совершенствования обслуживания директивных органов в марте 1981 года создан отдел информационно-массовой работы. Были открыты читальный зал микрофильмов, оснащенный читальными аппаратами типа "Микрофот", "Документатор", "Пентакта"; читальный зал иностранной литературы; читальный зал нормативно-технической документации и зал просмотра новых поступлений.

Подведены итоги по первому этапу исследования "Изучение состава и использования фонда РНТБ". В результате исследования

выработаны рекомендации по оптимизации состава фонда библиотеки.

Составлен справочник "Временных норм на основные библиотечно-библиографические процессы, выполняемые в РНТБ".

В 1982 году в целях активизации и дальнейшего совершенствования работы РНТБ по обслуживанию коллективных абонентов режиме "запрос-ответ" был создан сектор документального обеспечения коллективных абонентов на правах отдела, который сосредоточил свою деятельность на организации выполнения запросов предприятий и организаций на копии первоисточников, имеющихся в фонде библиотеки.

Сектор депозитарного хранения реорганизован в отдел организации обменных фондов и депозитарного хранения, основной задачей которого стало вовлечение все большего числа НТБ республики в систематическую работу по освобождению фондов от малоиспользуемой литературы, перераспределение ее в сети библиотек, продолжение организации депозитарного хранения литературы по технике и экономике промышленности.

На дальнейшее развитие библиотеки отрицательно повлияло сокращение штатной численности, которое было проведено в соответствии с постановлением Совета Министров СССР от 01.10.81 № 960 и постановлением Совета Министров БССР 26.10. 82 № 09/307-344.

В 1983 году РНТБ впервые приняла участие в тематической выставке "Научно-техническая информация на выставках достижений народного хозяйства" ("НТИ-83") на ВДНХ СССР.

За распространение и содействие внедрению в народное хозяйство республики передового производственного опыта, заимствованного из материалов ВДНХ, путем библиотечно-информационного обслуживания потребителей выставочной литературой РНТБ была награждена Дипломом I степени и 7 сотрудников библиотеки награждены золотой, серебряной и бронзовыми медалями ВДНХ СССР.

Совершенствовались формы и методы деятельности библиотеки. В 1983 году была использована новая форма научно-

методической работы - школа передового опыта, организованная на базе НТБ ПО "Белорускалий". Школа была посвящена вопросам централизации НТБ в условиях промышленных объединений.

В 1984 году на базе РНТБ совместно с ГПНТБ СССР проведено Всесоюзное научно-техническое совещание "Состояние и пути совершенствования информационно-библиотечного обслуживания специалистов народного хозяйства", в котором приняли участие около 200 работников отраслевых и региональных НТБ.

Большое внимание уделялось оптимизации формирования фондов библиотеки, организации подписки периодических изданий и книг капиталистических стран в счет валютных ассигнований, дальнейшему совершенствованию справочно-информационной работы, организационно-методическому руководству сетью научно-технических библиотек республики, научно-исследовательской работе по вопросам оптимизации справочно-библиографического аппарата, выполнению запросов на копирование литературы и документации, обслуживанию читателей и др. В целях повышения оперативности доведения новых поступлений литературы до потребителей предусмотрен путь отечественной литературы в библиотеке и внедрена новая технология.

Разработано "Положение об основных фондах РНТБ", которое закрепило видовой и хронологический состав фондов отделов-фондодержателей.

В соответствии с планом координации научно-исследовательской работы библиотек республики РНТБ принимала участие в сборе данных для всесоюзного исследования "Рациональное размещение и использование библиотечных ресурсов в стране".

В 1985 году коллектив направил свою деятельность на обеспечение специалистов народного хозяйства республики информацией, необходимой для решения новых задач по дальнейшему социальному-экономическому развитию республики в условиях технического перевооружения производства.

Совместно со справочно-информационным отделом БелНИИНТИ РНТБ участвовала в НИР "Исследование структуры и тематической направленности РСИФ БССР".

Завершена работа по изучению состава и использования фондов РНТБ. Итогом изучения явились рекомендации по формированию фонда библиотеки, разработан план внедрения результатов исследования в работу библиотеки.

Введены в опытную эксплуатацию подсистемы учета использования иностранной литературы и учета обслуживания коллективных абонентов. Разработан план автоматизации библиотечно-библиографических процессов РНТБ на период 1986-1990 гг., в котором определены основные направления автоматизации библиотечно-библиографических процессов РНТБ.

Особое внимание в 1986 г. уделялось улучшению качества и повышению эффективности мероприятий по пропаганде фондов в целях содействия внедрению в производство новейших достижений отечественной и зарубежной науки и техники, передового опыта. За год проведено 402 мероприятия, в т. ч. дни информации, дни специалиста, дни патента, открытые тематические просмотры и т. д., на которых было представлено свыше 370 тыс. экз. научно-технической литературы и документации. В числе коллективных абонентов, посетивших массовые мероприятия, около тысячи организаций, не имеющих библиотек и служб информации. В первую очередь они обеспечивались необходимой литературой и документацией в читальных залах, по МБА, копиями документов, пользовались приоритетным обслуживанием и т. д.

Основным направлением научно-исследовательской работы явилось изучение справочно-библиографического аппарата библиотеки и подготовка рекомендаций по его совершенствованию.

В 1986 г. возросла роль РНТБ как научно-методического центра для сети НТБ республики и она приступила к реализации плана мероприятий по улучшению методического руководства НТБ, который предусматривал совершенствование системы повышения квалификации, усиление методической помощи НТБ и поиск новых путей взаимодействия с другими методическими центрами.

Проведены семинары по актуальным вопросам деятельности НТБ, совместно с ЦНТИ областей осуществлялись посещения НТБ республики, оказывалась методическая помощь. Издавались инструктивно-методические письма, информационные листки по передовому опыту работы НТБ республики, карты передового опыта. С целью повышения квалификации работников НТБ Белоруссии были организованы курсы повышения квалификации и семинары, проведена школа передового опыта на базе одной из НТБ г. Бреста.

Уделялось внимание внедрению новых автоматизированных технологий. Продолжалась работа по организации АРМ дежурного библиографа.

В 1986 году РНТБ включена в состав библиотек-участниц АСНТИ ГПНТБ. На базе РНТБ проведен семинар для крупнейших библиотек г. Минска, участниц АСНТИ ГПНТБ.

1987 год был годом значительного обновления форм и методов хозяйствования в республике. Он потребовал от РНТБ существенного улучшения информационного обеспечения около 3 тысяч специалистов предприятий и организаций республики, расширения сферы библиотечно-библиографических услуг, повышения их качества.

Библиотека приступила к первому этапу исследования "Комплексной системы управления качеством библиотечной деятельности". В рамках исследования были определены основные направления совершенствования качества библиотечной работы, разработаны "Положение о системе контроля за соблюдением технологической дисциплины в РНТБ" и "Номенклатура брака", выявляемого во всех подразделениях РНТБ. Составной частью комплекса мероприятий по созданию этой системы явилось проведение "недель качества" и научно-практической конференции работников библиотеки на тему: "Совершенствование качества и эффективности библиотечного труда". Конференция подвела итоги работы в этом направлении и выработала конкретные рекомендации по улучшению качества СБА библиотеки. В этом году подготовлен "Путеводитель по каталогам и картотекам РНТБ".

Особое внимание было уделено пересмотру организационно-технологических регламентирующих документов. Переработан в соответствии с изменением технологии "Путь отечественной литературы в РНТБ", отредактированы положения об отделах библиотеки и должностные инструкции, включенные в первую часть "Сборника документов, регламентирующих деятельность РНТБ".

В целях облегчения ручного труда изучены возможности использования современных средств механизации и автоматизации библиотечных процессов, отрабатывалась технология работы с электронным каталогом.

Впервые в практике работы коллектива проведена аттестация сотрудников, которая существенно улучшила расстановку кадров в библиотеке.

Администрацией библиотеки была предпринята попытка решения вопроса о строительстве нового здания для РНТБ, т.к. за 10 лет существования ее фонды возросли до 17,1 млн. экз. и потребовалась дополнительные площади для размещения республиканского депозитарного фонда литературы и документации по науке и технике.

В 1988 году большое внимание уделялось проблеме сохранности библиотечных фондов: проведены проверки сохранности подсобных фондов подразделений, разработаны инструктивные документы.

По результатам проводимой научно-исследовательской работы разработан "Перечень мероприятий по улучшению качества в РНТБ", который включал все основные процессы и операции, осуществляемые в библиотеке.

Активно велась работа по изучению и внедрению передового библиотечного опыта.

Было проведено исследование "Механизация библиотечных процессов РНТБ и оборудование рабочих мест". По итогам его подготовлен ряд каталогов по механизации отдельных направлений библиотечной деятельности.

В результате многолетней работы приобретен необходимый теоретический опыт для автоматизации библиотечного труда, однако практическую деятельность сдерживало отсутствие ПЭВМ.

Увеличение штатной численности позволило укрепить кадрами отдельные структурные подразделения библиотеки и значительно повысить качество информационно-библиотечного обслуживания специалистов народного хозяйства республики.

Переход РНТБ на новые условия хозяйствования оказал существенное влияние на развитие библиотеки в 1989 году. В целях повышения производительности труда, укрепления трудовой дисциплины и улучшения психологического климата в коллективе был внедрен гибкий график рабочего времени.

На базе РНТБ был проведен День библиотекаря, на котором крупнейшими библиотеками республики впервые были обсуждены как теоретические, так и практические вопросы оказания платных библиотечных услуг.

РНТБ были разработаны документы, регламентирующие ее деятельность в новых условиях хозяйствования, отработан "Перечень платных услуг, оказываемых РНТБ", "Типовой договор РНТБ с предприятиями и организациями республики на библиографическое обслуживание". Определена методика расчета цен и подготовлены необходимые учетные формы.

С 1989 г. РНТБ стала получать всесоюзный платный обязательный экземпляр, что явилось положительным моментом в работе по формированию фондов в условиях резкого возрастания цен и нехватки средств, отпущенных на комплектование фонда.

Перевод предприятий на новые условия хозяйствования выдвинул новые требования перед научно-техническими библиотеками по обслуживанию специалистов и соответственно потребовал от РНТБ перестройки методической работы с сетью НТБ. С целью улучшения этого направления деятельности было проведено анкетирование НТБ сети, внедрена новая форма повышения квалификации работников НТБ - групповые консультации, больше внимания уделено обобщению и распространению передового библиотечного опыта.

1990 г. ознаменовался принятием ряда правительственныеых решений, которые изменили систему оплаты труда библиотечных работников. Введение новой системы оплаты труда в РНТБ было осуществлено на основе внеочередной аттестации работников библиотеки.

Благодаря новым условиям оплаты труда произошла стабилизация кадров с высоким профессиональным уровнем, 52 сотрудникам была повышена заработка плата.

Впервые в своей практике библиотека приступила к выполнению библиотечно-библиографических услуг по договорам. Более 500 предприятий заключили с ней договор. Часть доходов от выполнения платных услуг была направлена на развитие материально-технической базы и материальное стимулирование коллектива библиотеки.

Улучшение условий оплаты труда и установление достаточной штатной численности создали благоприятные условия для и совершенствования библиотечной технологии. Разработан "Перспективный план работ РНТБ по автоматизации библиотечно-библиографических процессов на 1991-1995 гг.". Приобретена первая ПЭВМ типа ЕС-1841. Совместно с малым предприятием БелАСБИ решалась задача по автоматизации финансово-статистического учета работы РНТБ.

Произошли некоторые структурные изменения: объединены научно-методический и отдел внедрения новых достижений с сохранением всех возложенных на эти отделы функций.

Важнейшие политические события 1991 года, переход к рыночным отношениям, разрыв экономических связей, общая нестабильность во всех отраслях промышленности не могли не сказаться на работе библиотеки.

В условиях роста цен на издательскую продукцию, увеличения почтовых расходов, сбоев в работе издательства и учреждений связи, усложнилась работа по комплектованию фонда библиотеки. Значительно снизилось количество обслуживаемых читателей и выданных документов по сравнению с предыдущими годами.

В этой обстановке особое значение приобрело целенаправленное информирование о фондах и услугах библиотеки, высокая культура обслуживания читателей и создание для них комфортных условий.

Изучались возможности автоматизации библиотечных процессов в РНТБ. Были приобретены 2 компьютера.

Работа по выполнению платных услуг была осложнена из-за отмены всесоюзного прейскуранта цен на услуги в области НТИ. В срочном порядке было проведено нормирование платных услуг и калькулирование их стоимости. Переиздан сборник "Нормы на библиотечно-библиографические процессы РНТБ", который вызвал интерес у специалистов НТБ и других библиотек республики.

Издана вторая часть "Сборника документов, регламентирующих деятельность РНТБ". В сборник включены все общебиблиотечные технологические инструкции.

Усилия РНТБ, направленные на совершенствование библиотечных технологий и на сохранение и поддержание максимально возможной полноты комплектования, несколько стабилизировали положение библиотеки.

В 1992 году изменилась ее ведомственная подчиненность, она была передана в ведение Белгоспатента. При этом была сохранена целостность Республиканской научно-технической библиотеки и ее фондов.

Новым направлением в обслуживании стало дифференцированное информационное обеспечение руководителей структурных подразделений Белгоспатента.

В целях активизации работы по выявлению и привлечению в РНТБ новых абонентов, по улучшению качества и расширению номенклатуры библиотечных услуг был создан сектор библиотечного маркетинга.

Одним из направлений рекламно-информационной работы сектора было создание фирменного стиля библиотеки, издание проспектов, рекламирующих ее услуги, разработка фирменного знака библиотеки и структурных подразделений. С целью популяриза-

ции фондов и услуг РНТБ подготовлены и вышли в эфир рекламные передачи на радио и телевидении.

Распад общесоюзной системы НТИ, трудности перевода финансовых средств в другие государства привели к неизменно поступлению изданий в библиотеку. В связи с тем, что перестал поступать обязательный экземпляр белорусских изданий, основной задачей библиотеки стало сохранение репертуара изданий и обеспечение наибольшей полноты комплектования.

Продолжалась работа по внедрению автоматизированных технологий в работу библиотеки. Подписка на отечественные журналы проведена в автоматизированном режиме. Начата работа по созданию АРМ бухгалтера, библиографа и комплектатора.

Приобретен настольный аппарат для выполнения копий документов с бумажного носителя.

РНТБ приняла активное участие в создании Белорусской библиотечной ассоциации и в работе ее комитетов.

Самым значительным событием 1993 года стал для РНТБ "День открытых дверей", который был приурочен к ее 15-летию и проведен с целью привлечения новых читателей в библиотеку. Благодаря успешно организованной рекламной компании на радио, телевидении и в печати это мероприятие посетили около 300 читателей и коллег из других библиотек республики.

Усилия библиотеки в этом году были направлены на расширение источников комплектования и установление контактов с посредническими фирмами, благодаря чему было приобретено много ценных изданий. Несмотря на тяжелое финансовое положение в республике библиотеке были выделены валютные ассигнования (после 2-х летнего перерыва) для приобретения иностранной литературы. Заключен договор на приобретение изданий с немецкой фирмой "Lange und Springer".

С магазином "Стандарты" достигнута договоренность о приобретении библиотекой нормативно-технических документов в первоочередном порядке. Заключено "Соглашение о сотрудничестве..." с Белстандартом, на основании которого библиотеке стал

выделялся один экземпляр международных стандартов, получаемых из Центральных секретариатов ИСО и МЭК.

Для упорядочения работы по организации фонда промышленных каталогов и улучшения качества обслуживания потребителей был создан отдел промышленных каталогов на основе однонменного сектора. РНТБ наладила контакты с Торгово-промышленной палатой и получила возможность проводить систематическую работу по сбору пристеночных материалов Международных выставок, проходивших в г. Минске.

Подготовлен "Путеводитель по фондам РНТБ".

Разработаны технологические карты на все процессы и операции, производимые в подразделениях библиотеки. Они включены в третью часть "Сборника документов, регламентирующих деятельность РНТБ".

Итогом изучения качества организации и ведения СБА библиотеки явилось персиздание "Путеводителя по каталогам и картотекам РНТБ".

В связи с переподчинением РНТБ Белгоспатенту значительно расширились ее задачи как научно-методического центра по работе с патентными фондами.

В 1994 году Советом Министров Республики Беларусь принято Постановление № 25 "О создании областных научно-технических библиотек на правах филиалов РНТБ", в соответствии с которым библиотекой был подготовлен ряд документов, регламентирующих деятельность филиалов в Брестской, Витебской, Гомельской, Гродненской и Могилевской областях. К сожалению, созданные филиалы так и не смогли в полной мере реализовать свою основную функцию по обслуживанию специалистов регионов научно-технической литературой и документацией из-за отсутствия финансовых средств на их комплектование.

В 1994 году продолжалось сокращение объемов комплектования, связанное с уменьшением выпуска научно-технических изданий и увеличением цен на издательскую продукцию. Бдное сократилось поступление патентной документации и промышленных

каталогов. Для улучшения создавшейся ситуации РНТБ установила тесные контакты с книготорговыми фирмами стран СНГ.

Комплектование литературы осуществлялось с помощью средств автоматизации, что позволило отказаться от трудоемкой работы по ведению служебных картотек по комплектованию и усовершенствовать процесс предварительного заказа литературы. Были созданы электронные каталоги отечественных периодических изданий и промкatalogов.

С целью оптимизации работы по внедрению новейших библиотечных технологий в библиотеке был создан одноименный отдел.

Созданный на базе сектора отдел библиотечного маркетинга проделал большую работу по рекламе услуг РНТБ и ее фондов в средствах массовой информации, чем способствовал притоку новых пользователей в библиотеку. Был издан иллюстрированный "Проспект РНТБ".

Дальнейшее развитие получила деятельность РНТБ по оказанию платных услуг.

Значительно увеличился поток запросов коллективных абонентов на библиографическую продукцию: указатели, тематические списки и списки новых поступлений, тематические подборки. Установлен факсимильный аппарат для оперативного приема заказов пользователей на информационно-библиотечные услуги.

Издано более 200 библиографических пособий. Проведена совместно с Белорусским университетом культуры предварительная работа по созданию библиографической БД "Гісторыя развіцця вынаходніцтва на Беларусі", включающей публикации за 1945-1995 гг.

1995 год ознаменовался переподчинением РНТБ Белиинформпрогнозу, Кабинету министров Республики Беларусь и, наконец, Комитету по науке и технологиям Республики Беларусь с сохранением ее функций как Республиканского депозитария литературы по технике и экономике промышленности, национального хранилища патентной документации, регионального центра по МБА и научно-методического центра для научно-технических библиотек республики.

Был решен вопрос о копировании документов с микроносителями, так как при помощи фонда Сороса была приобретена соответствующая техника, что способствовало укреплению материально-технической базы РНТБ. Специалисты отдаленных регионов Беларуси смогли получать копии необходимых им ГОСТов, ТУ, СНиП и патентных документов.

В этом же году был принят Закон "О библиотечном деле в Республике Беларусь", который закрепил право библиотекам осуществлять хозяйственную деятельность для расширения библиотечных услуг, которые закреплены Уставом библиотек. РНТБ активизировала деятельность по оказанию сервисных информационно-библиотечных услуг и созданию более комфортных условий для читателей. Помимо традиционных библиотечных услуг, получили развитие такие сервисные услуги, как прием заказов по телефону на выдачу документов и их копии, оповещение по телефону заказчиков о выполнении копий и подготовка библиографической и фактографической информации на машиночитаемых носителях. Более чем 500 организациям, заключившим договор с РНТБ на предоставление библиотечно-информационных услуг, было обеспечено приоритетное обслуживание.

Продолжалось многолетнее сотрудничество библиотеки с Национальной Книжной Палатой по подготовке текущего указателя "Беларусь у сусветным друку", а также с Национальной библиотекой по подготовке указателя "Чернобыль" и в проведении совместных выставок литературы.

Плодотворно сотрудничала библиотека с еженедельником "Белорусский предприниматель", "Национальной экономической газетой" и другими газетами, в которых помещала информацию о новых поступлениях в фонд РНТБ.

Возросла роль библиотеки как научно-методического центра не только для сети 313 НТБ, но и для 147 патентных, 251 информационных служб и 279 служб стандартизации предприятий и организаций, которым оказывалась методическая помощь по работе с фондами научно-технических и технических документов. Для них регулярно проводились научно-практические конференции, тема-

тические семинары, оказывались индивидуальные консультации, издавались инструктивно-методические письма по актуальным вопросам библиотечной деятельности.

В 1996 году продолжался стабильный прирост числа читателей в библиотеку, благодаря полным фондам литературы. В течение года в нее обратилось более 120 тысяч посетителей.

Несмотря на возникающие трудности в приобретении изданий в России из-за несвоевременного и недостаточного финансирования планомерно велась работа по комплектованию фонда. Общий объем фонда на 01.01.97 составил 21927, 3 тыс. экз.

Чрезвычайно сложная ситуация сложилась с приобретением патентной документации через комплектующие организации Роспатента.

Продолжалась работа по выявлению альтернативных источников комплектования. Приобретена База данных ТУ РБ, созданная Белстандартом, которую планируется использовать для обслуживания читателей.

За год сотрудники РНТБ посетили 35 международных выставок-ярмарок, в результате чего фонды библиотеки пополнились 950 экз. пристенковых материалов специализированных салонов «Белхимия», «Беларусь телеком», «Наука и техника Польши-96» и др. Все поступившие документы оперативно отражались в ЭК и БД «Материалы международных выставок», проводившихся в Минске.

Активизировалась работа по международному документообмену. По обмену бюллетенями с патентными ведомствами 40 зарубежных стран было отослано 268 экз. официальных бюллетеней РБ, из 33 стран получено 6,5 тыс. экз. бюллетеней, а также около 3,0 тыс. описаний изобретений Польши и Швеции.

Одним из направлений совершенствования качества библиотечной деятельности РНТБ являлось планомерное внедрение автоматизированных технологий в практику работы структурных подразделений библиотеки. В автоматизированном режиме решались задачи, связанные с комплектованием научно-техническими изданиями, их каталогизацией и отражением в электронном каталоге,

велась регистрация читателей и коллективных пользователей библиотеки. В течение года электронный каталог книжных, периодических изданий, промкатаогов и и библиографических баз данных пополнились на 53 тыс. записей.

Для библиотечной общественности Минска была организована и проведена презентация известной в СНГ и европейских странах автоматизированной библиотечной программы «LIBER».

Сотрудники библиотеки принимали активное участие в международных конференциях по вопросам библиотечной работы в России, на Украине, в Германии, и США, а также в работе Белорусской библиотечной ассоциации.

Наиболее важные проблемы дальнейшего развития библиотеки были обсуждены на коллегии Комитета по науке и технологиям Минобразования и науки Республики Беларусь, даны конкретные предложения и рекомендации по улучшению работы библиотеки, часть из которых была реализована в 1996 году. Проблемы создания локальной вычислительной сети в библиотеке, приобретения высокоеффективной программы «LIBER» и комплектования фондов документами на машиночитаемых носителях предстоит решать в 1997 году.

Сегодня РНТБ остается единственным в Беларуси центром научно-технической информации, в котором организационно и территориально сконцентрированы наиболее полные 22-миллионные республиканские фонды патентной, нормативно-технической документации по стандартизации, промышленных каталогов, отечественной и зарубежной научно-технической литературы. В течение двух десятков лет специалисты науки и производства имели возможность оперативно решать научно-производственные задачи, используя весь комплекс научно-технических документов, имеющихся в библиотеке, от описаний изобретений и стандартов, до промышленных каталогов и товарных знаков.

Справочно-библиографический аппарат библиотеки раскрывает ее фонды и включает более 40 каталогов и картотек, объем которых составляет свыше 23 млн. записей. К услугам читателей электронный каталог, базы данных.

Ежегодно услугами РНТБ пользуется более 100 тыс. посетителей, среди них ученые, инженерно-технические работники, изобретатели, менеджеры, бизнесмены, преподаватели, студенты и другие категории читателей без ограничений. Имеется 8 специализированных читальных залов, рассчитанных на 200 мест. Коллективными пользователями библиотеки является более 2 тыс. предприятий и организаций, в т.ч. абоненты МБА составляют четвертую часть, услугами копирования пользуется более 1 тыс. организаций. Читателям и коллективным пользователям библиотеки оказывается широкий спектр платных библиотечно-информационных услуг.

Библиотекой издаются текущие, ретроспективные, научно-вспомогательные библиографические указатели по актуальной тематике, путеводители по фондам, информационно-рекламные проспекты, сборники документов, регламентирующих ее деятельность, «Информационный бюллетень РНТБ», инструктивно-методические письма и другие материалы. Библиотека сотрудничает с редакциями белорусских газет, которые на благотворительных началах помещают на своих страницах информационные материалы о фондах библиотеки и ее услугах.

Библиотекой проводится большая научно-организационная работа, направленная на совершенствование библиотечной деятельности и внедрение в практику работы современных компьютерных технологий. Как научно-методический центр по информационно-библиотечному обслуживанию, научно-технической деятельности, она регулярно проводит научно-практические конференции и семинары.

РНТБ является коллективным членом Белорусской библиотечной ассоциации и Международной ассоциацией научных и научно-технических библиотек.

За последнее десятилетие значительно улучшилась материально-техническая база библиотеки, имеется 5 копировально-множительных аппаратов, 15 ПЭВМ, 2 лазерных принтера и факсимильный аппарат.

В настоящее время в структуре РНТБ 12 отделов. Ее штат составляет 140 человек, в т.ч. 115 - библиотечные работники. Сформировался высокопрофессиональный коллектив, который все свои усилия направляет на информационно-библиотечное обеспечение специалистов науки и производства, на сохранение и дальнейшее развитие многоотраслевого фонда литературы и документации по технике и экономике промышленности, являющегося национальным достоянием Республики Беларусь.

Т.В. Осипова